



# ÎMPREUNĂ ÎNVINGEM VIOLENȚA BAZATĂ PE GEN

RECUNOAȘTE - RAPORTEAZĂ



Proiect derulat de:

SECS



SEXOPOLITIKK

Beneficiar: Societatea de Educație Contraceptivă și Sexuală

Parteneri: Centrul Județean de Resurse și Asistență  
Educațională Bacău, Sex og Politikk

Data de începere a proiectului: 1 iulie 2021

Perioada de implementare: 24 de luni

Valoarea totală a finanțării: 248.870,00 euro

MATERIAL GRATUIT

Autori: Andreea Gușă, Silvia Radu

Decembrie 2022, Societatea de Educație Contraceptivă și  
Sexuală

<https://secs.ro/>

<https://secs.ro/iivbg/>



Proiect derulat de:

SECS



SEXOPOLITIKK

## Împreună învingem violența bazată pe gen!

Dragă cititorule,

Am creat această broșură pentru a răspunde cât mai bine și mai pe scurt întrebărilor voastre despre violența bazată pe gen (VBG). Vă invităm în paginile ce urmează să descoperim ce este VBG și cum se diferențiază de violența domestică și bullying. De asemenea, pentru a înțelege mai bine VBG este necesar să vedem la ce se referă genul, care sunt rolurile atribuite genurilor, dar și stereotipurile uzuale cu privire la acestea. Nu în ultimul rând, cu toții putem fi martori sau victime ale VBG. Cum reacționăm și cui ne adresăm în funcție de mediul și tipul de violență? Este bine să fim pregătiți, să prevenim și să reacționăm corect astfel încât să evităm escaladarea situațiilor, iar în cazul în care suntem martorii unui caz de VBG, să știm cum putem ajuta victima.

Nu uitați, ne puteți contacta oricând pentru resurse și sfaturi suplimentare!

**Echipa SECS**  
proiect.iivbg@secs.ro

## **Ce este violența bazată pe gen (VBG)?**

VBG se referă la violența îndreptată împotriva unei persoane având ca motivație genul acesteia. VBG nu se referă la o anumită formă de violență, cum este cea fizică de exemplu, ci poate include multiple moduri de manifestare a violenței, inclusiv cea fizică. De asemenea, trebuie să știm că cele mai multe victime ale violenței bazate pe gen sunt fetele/ femeile, dar nu înseamnă că băieții nu pot suferi și ei de pe urma VBG.

## **Ce este genul? Ce sunt rolurile și stereotipurile de gen?**

Probabil ați auzit în spațiul public și pe internet despre dezbaterile cu privire la gen. Ca să ne fie ușor să le diferențiem, este nevoie să înțelegem că sexul este un concept care se referă la biologie, adică modul în care ne-am născut (bărbat/ femeie), în timp ce genul este un concept mai degrabă social și cultural. Genul se referă la totalitatea normelor, rolurilor, comportamentelor care sunt atribuite tradițional fiecărui sex în parte.

Preocuparea egalitatea de gen a crescut pe măsură ce oamenii au înțeles că pe parcursul timpului, femeile nu au fost întotdeauna tratate echitabil în relație cu bărbații. Pentru a preveni discriminarea, au fost identificate cauze ale comportamentelor inechitabile, iar una dintre acestea se referă la stereotipurile de gen.

Să dăm câteva exemple: fetele sunt bune la arte și limbi străine, iar băieții la sport și matematică; fetele trebuie să se joace cu păpușile, băieții trebuie să se joace doar cu mașinuțele; numai băieții pot conduce mașini, numai fetele trebuie să gătească. Observăm că stereotipurile pornesc de la generalizări care limitează posibilitățile tuturor pe baza unor mituri cu privire la ce trebuie să facă fetele și băieții. În realitate, băieții pot fi buni artiști și bucătari, așa cum și fetele pot fi bune șoferițe sau matematiciene. Afirmam anterior că și băieții pot avea de suferit de pe urma stereotipurilor de gen. De pildă, băieții pot primi o educație mai severă și mai puțin empatică decât fetele. De asemenea pot fi sancționați sau ridiculizați dacă plâng sau au comportamente mai sensibile.

O parte dintre dezbaterile actuale referitoare la gen sunt întemeiate pe diferențele de percepție și opinii cu privire la rolurile pe care femeile și bărbații trebuie să le aibă în societate. Nu există răspunsuri general valabile cu privire la această problemă, dar este imperativ necesar să îi tratăm cu RESPECT pe cei din jurul nostru indiferent de natura diferențelor dintre noi.

Formele pe care le poate lua violența și VBG în particular

Spuneam mai înainte că VBG se poate manifesta în diferite moduri și că ceea ce o motivează este genul persoanei. Aceasta poate avea la bază stereotipurile, dar întotdeauna

există și o predispoziție către violență a agresorului. Să trecem în revistă câteva moduri de manifestare a violenței, în general, și VBG, în particular, precum și câteva forme după mediul în care se produce:

### **Violența în familie sau violența domestică**

Se referă la violența care se poate manifesta așa cum am arătat mai înainte, dar se produce în familie sau între actuali sau foști soți/ parteneri chiar dacă ei locuiesc sau nu împreună.

### **Violența la școală sau bullyingul**

Violența care are loc în școală se poate manifesta fizic, dar și ca bullying. Cu siguranță știți deja foarte multe lucruri despre aceasta. Bullyingul poate include acțiuni singulare sau repetate, realizate cu intenție și menite să intimideze, să umilească sau să ofenseze o colegă sau un coleg. Se poate manifesta ca discriminare sau excludere din grupul social care dau naștere unor relații dezechilibrate de putere.

### **Cyberbullyingul sau violența digitală**

Are același scop ca bullyingul, intimidarea și excluderea socială a unei persoane, hărțuirea ei. Diferența este dată de mediul în care se produce și mijloacele utilizate, anume, prin

computer, telefon, tabletă în spațiul virtual: e-mail, messenger, rețele de socializare, vloguri, bloguri, website-uri. Postarea unor imagini, mesaje, clipuri ofensatoare, spargerea parolilor la conturi, amenințări cu postarea unor conținuturi sensibile sau umilitoare intră în categoria violenței digitale.



Prin alte forme de violență înțelegem de pildă: a. violența economică (controlul sau limitarea accesului unei persoane la contul bancar sau resursele financiare ale gospodăriei, interzicerea de a lucra cu scopul creării dependenței de agresor, forțarea la executarea unor anumite munci); b. căsătoria forțată, traficul de persoane și exploatarea sexuală, avortul/ sterilizarea forțată, mutilarea genitală.

Poate despre unele dintre acestea auzim mai des, în timp ce altele ne sunt necunoscute, dar trebuie să știm că ele există și se produc în părți ale lumii măcinate de războaie sau în care drepturile omului nu sunt respectate.

## **Martori sau victime ale VBG. Roluri și modalități de reacție**

### **Problema:**

Expunerea la violență în copilărie este legată de acceptarea și/sau repetarea violenței la vârsta adultă.

1 din 3 femei este victimă a violenței în România (EIGE) și ne aflăm pe locul 3 din UE la cazurile de bullying (Salvați copiii).

### **Scopul și viziunea:**

1. Reducerea și prevenirea VBG,
2. Creșterea intoleranței față de violență și dezvoltarea capacității de reacție promptă,
3. Crearea unui mediu sigur la școală, acasă și în comunitate.





## Roluri

La școală: consilieri școlari,  
comisii de combatere a  
bullyingului, cadre didactice,  
polițiști școlari

În comunitate: poliția, SPAS/  
DGASPC, alte instituții  
abilitate: ANES, ANDPDCA  
(Vezi numerele de urgență)

Acasă: părinții, bunicii, rude  
apropiate.

Sunt copil/ tânăr, cum  
reacționez?



Dacă suntem pe cale să devenim victima unei violențe, niciodată nu trebuie să escaladăm conflictul. Oricât de ofensați ne-am simți dacă pe moment suntem supuși violenței verbale trebuie să evităm transformarea acesteia în violență fizică. Găsim o modalitate să ne îndepărtăm de agresor și să ne punem în siguranță.

Dacă suntem martorul unui act de violență și nu suntem siguri că putem interveni fără a risca să devenim la rândul nostru victime, nu rămânem pasivi. Cerem ajutor! (Cui? Vezi rolurile de mai sus)

Episoadele violente, indiferent de forma lor nu trebuie ignorate. Întotdeauna trebuie să vorbim cu un adult despre asta. Întotdeauna acesta trebuie să o persoană de încredere.

Oferim întotdeauna sprijin emoțional victimei, o încurajăm să nu tolereze violența și să reacționeze împotriva comportamentul violent.

Victimă sau martor, întotdeauna trebuie să luăm atitudine împotriva violenței de orice tip. Raportează-o!

## Autorități cărora ne putem adresa

### Serviciul de urgență 112

Serviciul de Telecomunicații Speciale

<https://www.sts.ro/ro/despre-112>



### Telefonul copilului: 119

Este destinat raportării și prevenirii cazurilor de abuz, exploatare, neglijare și forme de violență asupra copilului. Este gestionat similar cu serviciul 112.



### Telefonul de urgență pentru victimele violenței domestice: 0800500333

Agenția Națională pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați - <https://anes.gov.ro/>

Poate fi utilizat pentru a semnaliza situații de violență domestică, trafic de persoane, discriminare de gen și pune la dispoziție, similar telefonului copilului, sprijin, consiliere îndrumare.



Puteți totodată apela și la serviciile organizațiilor neguvernamentale sau a altor entități la nivel județean. O listă regăsiți accesând codul QR alăturat.



Proiect derulat de:

Proiect derulat de:

SECS



SEXPOLITIKK

## Lucrăm împreună pentru o Europă verde, competitivă și incluzivă.

---

Societatea de Educație Contraceptivă și Sexuală a fost fondată în anul 1990 pentru a răspunde nevoilor de informare, educare și oferire de servicii în domeniul sănătății reproducerii. De atunci, SECS a continuat să militeze pentru drepturile reproductive și sănătatea reproducerii în România. De-a lungul anilor, SECS a fost un educator, un formator de opinie și un pionier în oferirea de servicii de planificare familială. SECS a jucat un rol major în Programul Național de Planificare Familială și a sprijinit crearea unei rețele de susținători ai sănătății reproducerii în România.

Proiect derulat de Societatea de Educație Contraceptivă și Sexuală în parteneriat cu Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Bacău și Sex og Politikk, cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021.

Material realizat cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Granturilor SEE și Norvegiene 2014-2021; pentru mai multe informații accesați [www.eeagrants.org](http://www.eeagrants.org).

**MATERIAL GRATUIT**

Proiect derulat de:

**SECS**



**SEX<sup>o</sup>POLITIKK**